



刘云山在2017年国家网络安全宣传周开幕式上强调

深入贯彻习总书记网络强国战略思想 为十九大胜利召开营造良好网络环境

新华社上海9月16日电(记者张晓松)2017年国家网络安全宣传周开幕式16日在上海西郊会议中心举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央网络安全和信息化领导小组副组长刘云山在开幕式上发表讲话,并参观网络安全博览会暨网络安全成就展,强调要深入贯彻习近平主席网络强国战略思想,坚持网络安全和网络发展同步推进,把保障人民群众的安全和利益作为网络安全工作的根本出发点,为党的十九大胜利召开营造良好网络环境。

刘云山指出,网络安全为人民、网络安全靠人民。要持之以恒抓好全民网络安全意识教育和技能培训,用好网络安全宣传周这个平台,大力宣传普及网络安全知识,扩大覆盖面、提高影响力,使网络安全意识深入人心。要扎实推进网络空间法治建设,深入宣传贯彻网络安全法,坚持依法管网治网,严厉打击网络违法犯罪活动,加大对未成年人上网保护力度,切实保障广大人民群众在网络空间的合法权益。要加快网络安全人才培养,通过深化改革、完善政策,形成网络安全人才培养、技术创新、产业发展良性循环的生动局面。

刘云山强调,各级党委和政府要认真落实网络安全责任制,履行好本地区本部门网络安全的主体责任。各有关方面要各负其责、发挥优势,协同推进网络安全工作。互联网企业要强化社会责任和道德责任,在维护网络安全中发挥应有作用。广大网民要坚持依法上网、文明上网,做维护国家网络安全的积极践行者。要加强网络内容建设,培育积极健康的网络文化,发展和壮大网上正能量,让网络空间进一步清朗起来。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正参加有关活动。今年网络安全宣传周主题是“网络安全为人民,网络安全靠人民”,将举行网络安全博览会暨网络安全成就展、网络安全技术高峰论坛以及网络安全主题日活动。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正参加有关活动。今年网络安全宣传周主题是“网络安全为人民,网络安全靠人民”,将举行网络安全博览会暨网络安全成就展、网络安全技术高峰论坛以及网络安全主题日活动。

中国质量(上海)大会昨天闭幕。与会代表认为,当今世界的发展已经进入质量时代,质量越来越成为全球发展中面临的重大战略问题。在闭幕式上,参会政府部门、国际组织等共同倡议并正式发布《上海质量宣言》,发出十点倡议,呼吁继续深化全球质量合作交流,共同为促进国际质量持续发展作出贡献,让质量引领全球发展的美好未来。

《上海质量宣言》倡议,全球应建立起强有力的监管合作机制,共同应对和化解质量安全领域的风险,携手解决食品安全问题、产品质量问题、质量缺陷问题等,提高人民生活质量;积极推进国家间计量、标准、合格评定的合作和互认,积极推动国家间质量基础设施的互联互通,消除技术壁垒,采取必要的质量措施,促进贸易便利化,旗帜鲜明地反对贸易保护主义,畅通规范、公平、互惠、安全的国际贸易,共同促进世界经济发展。

《上海质量宣言》还关注到中小企业的提升需求,倡议帮助中小企业加强质量管理,提升质量竞争力,加速创新创业增长,加强持续经营能力,推动中小企业依靠质量拓展国际市场,加入全球产业链。

本次中国质量(上海)大会以“质量:改善供给 引领未来”为主题,由国家质检总局和上海市人民政府共同主办,来自全球37个国家和地区的政府部门、质量组织、企业界和学术界的代表参会。据国家质检总局和国家统计局联合发布的年度制造业质量竞争力指数,2016年上海制造业质量竞争力指数为92.70,比全国平均水平高8.86,排名位于全国第一,连续十年保持全国领先水平。

国家质检总局党组成员陈钢主持闭幕式,上海市副市长许昆林发布《上海质量宣言》,上海交通大学校长林忠钦出席。

人才战略撑起“第五空间”未来

——2017国家网络安全宣传周开幕侧记



网络安全成就展首度亮相网络安全宣传周 本报记者 刘歆 摄

逐步深入的过程,我们要理性科学地去面对,方方面面人才的短缺也好,与社会巨大需求的不匹配也好,都需静下心来,系统地科学规划。”俞能海则把网络人才的培养归纳为三种机制。“第一种机制是常规的学校教育;第二种机制要挖掘,社会的奇才、怪才,要把顶尖的黑客变成红客;第三则是全民素质的培育,网络安全靠人民。”

面向社会普及网安知识

对于已经举办了第四届的国家网络安全宣传周,与会专家们纷纷表示赞赏和肯定。李晖认为,这不仅是了解业界进展的机会,还可以和同行有更密切地交流,包括在网络安全人才培养方面的经验,在网络安全新的技术方面的最新进展,同时通过这样一个全国规模的宣传周,也把网络安全知识和理念传递给全社会更多人。

网络空间,是中国的第五大疆土,未来的战争,是没有硝烟的,就发生在网络空间安全领域。在俞能海看来,“未来的边界在哪里?就在你的手机上,就在你的桌面上,就在你网络生活的点点滴滴,用的各种电器里。”因此俞能海认为,非常有必要借这样的一个网络安全宣传周活动,提升全民的网络安全意识。“告诉大家,你的身边,不仅可能有隐私泄露的风险,更有可能的是,战争发生在你身边,你还悄然不知。”首席记者 潘高峰

网络安全人才缺口巨大

“现在有一个统计,中国目前的网络空间安全人才的缺口在50万,而中国目前的培养能力只有一两万左右。”俞能海所说的网络安全人才缺口数字,不同专家有不同看法。有认为过百万的,也有认为数十万的,但人才奇缺是不能回避的现状。俞能海认为,好的学校和顶级的人才都奇缺,“现在的网络安全人才,很

多是来自我们的兄弟专业,比如学计算机的、学通信的、学数学的,专门为网络安全培养的很少。”网络空间安全,不仅仅要看到今天,更加要注重未来。俞能海说,后天,中科大的潘建伟院士将做报告,内容是量子通信,也就是量子密钥分发技术。“我认为网络空间安全人才的培养,和当年培养‘两弹一星’人才一样,非常重要,非常关键。”

三种机制培养网安人才

如何填补缺口,加快人才的培养和引进?来自西安电子科技大学优秀教师代表李晖认为,建设一流

网络安全学院是一个很好的抓手,国家地方和高校都会投入更多资源,并在体制机制改革上有所创新,通过先行先试,汇聚教师队伍,汇聚学生队伍,改革学生的培养方式。“网络安全人才其独特之处,不管师资队伍,还是人才培养方式,都要有所创新。”来自上海交大的优秀教师代表李建华也有类似看法。他认为网络安全人才的培养需要多元化,多层次,多渠道,需要我们对全民的安全意识,通过多种方式,创新理念,去做广泛的传播。“网络空间安全,对于我们也是一个不断认知的过程,

探索网安人才培养新思路新体制新机制

中央网信办网络安全协调局负责人就一流网络安全学院建设示范项目答问

为贯彻落实党中央和习近平总书记关于建设一流网络安全学院的指示精神,推进实施中央网信办等六部委《关于加快网络安全学科建设和人才培养的意见》,中央网信办、教育部决定在2017-2027年期间实施一流网络安全学院建设示范项目。记者就项目有关情况采访了中央网信办网络安全协调局负责人。

问:关于一流网络安全学院建设示范项目的总体思路和目标是什么?

答:以习近平总书记关于网络安全重要指示为指引,以建设世界

一流网络安全学院为主要目标,以探索网络安全人才培养新思路、新体制、新机制为主要内容,改革创新,先行先试,从政策、投入等多方面采取措施,经过十年左右的努力,形成国内公认、国际上具有影响力和知名度的网络安全学院。

问:首批一流网络安全学院建设示范项目高校是如何确定的?

答:中央网信办、教育部联合印发了《一流网络安全学院建设示范项目管理办法》。根据管理办法,中央网信办、教育部共同组织来自各

方面的专家和代表,对申办高校进行了评审打分。严格按照专家评分结果,确定的首批一流网络安全学院建设示范项目高校为:西安电子科技大学、东南大学、武汉大学、北京航空航天大学、四川大学、中国科学技术大学、战略支援部队信息工程大学。

问:一流网络安全学院建设示范项目与网络安全人才培养基地试点示范是什么关系?

答:2015年上半年,为了推动网络安全人才培养,中央网信办

同教育部开展了网络安全人才培养基地试点示范,北京邮电大学、上海交通大学等是进入试点示范的首批高校。建设示范项目和人才培养基地试点示范,各有侧重,互相补充。

问:进入一流网络安全学院建设示范项目的高校就是一流网络安全学院吗?

答:示范项目是一流网络安全学院建设示范,而不是一流网络安全学院示范,这里“建设”二字不能少。网络安全学院不是培养网络安全人才的唯一形式。首席记者 潘高峰